

财政税收对社会公平的作用探究

魏秀兰

铜川市耀州区农业机械化技术推广站

DOI:10.12238/ej.v6i5.1156

[摘要] 财政税收政策对于建设公平型社会具有重要作用。本文通过探究财政税收政策在城乡协调发展、经济协调发展、公平分配和促进就业等方面的应用,阐明了其在实现社会公平过程中的重要性。通过减轻农民税负、促进新兴产业发展、推广公平分配税收政策以及完善促进就业税收政策等措施,体现了财政税收政策可以促进社会公平的实现。

[关键词] 财政税收; 社会公平; 作用; 主要方法

中图分类号: F810.41 **文献标识码:** A

Exploring the Role of Fiscal Taxation in Social Equity

Xiulan Wei

Agricultural Mechanization Technology Promotion Station in Yaozhou District, Tongchuan City

[Abstract] Fiscal taxation policies play an important role in building a fair society. This article explores the application of fiscal taxation policies in the coordinated development of urban and rural areas, economic development, fair distribution, and employment promotion, and elucidates their importance in achieving social equity. By reducing farmers' tax burden, promoting the development of emerging industries, promoting fair distribution tax policies, and improving employment tax policies, fiscal taxation can promote the realization of social equity.

[Key words] fiscal taxation; social equity; function; main methods

财政税收政策作为国家经济管理的重要工具之一,对于实现社会公平具有不可忽视的作用。在建设公平型社会的过程中,通过调整税收政策,可以促进资源的合理分配,缩小贫富差距,实现社会的公平和稳定发展。

1 财政税收概述

财政税收是指国家通过征收税款来筹集财政收入的一种方式。税收是现代国家的重要财政手段之一,对于维持国家运转、提供公共服务和实现经济社会发展具有重要作用。下面对财政税收进行概述,从税收的定义、目的、分类等方面进行介绍。

税收是指政府根据法律规定,向居民和企业征收的一种强制性的财政收入。税收的主要目的是满足政府开支,包括提供公共服务、维护社会秩序、实现经济调控等。税收的征收方式有直接税和间接税两种形式。直接税是指由纳税人直接缴纳的税款,如个人所得税、企业所得税等;间接税是指由纳税人通过消费、交易等行为间接缴纳的税款,如消费税、营业税等。税收按征收对象的不同可分为流转税类、所得税类、财产税类、资源税类和行为税类五种类型。按征收管理的分工体系分类,可分为工商税类、关税类。按照税收征收权限和收入支配权限分类,

可分为中央税、地方税和中央地方共享税。按照计税标准不同进行的分类,可分为从价税、从量税和复合税。

税收制度是保证税收公平、合理和有效的一整套制度安排和管理体系。通过合理的税收政策和有效的税收管理,国家能够实现财政收入的稳定增长,为社会提供公共服务和改善民生做出贡献。

2 财政税收对社会公平所起到的作用

2.1 有利于改善人民生活的物质保障

税收作为一种财政手段,具有重要的社会公平功能。通过适当调整税收政策,可以实现财富再分配,缩小贫富差距,促进社会公平。其中,对于贫困人口来说,税收可以发挥关键作用,为他们提供基本生活保障、医疗救助和住房保障等社会福利服务。通过增加对高收入群体的税收负担,税收可以起到收入再分配的作用。高收入群体相对拥有更多的财富和资源,适当增加其税收负担可以实现财富再分配,将一部分财富转移给低收入群体和贫困人口,从而缩小社会的贫富差距。这样的税收政策可以帮助改善贫困人口的生活条件,提供更多的机会和资源,促进社会公平。同时,减少对低收入群体的税收负担也是实现社会公平的重要举措。低收入群体通常面临生活压力和经济困难,过重的税

收负担可能加剧其贫困状况。通过减少低收入群体的税收负担,政府可以提供更多的经济支持和福利服务,帮助他们摆脱贫困,提高生活水平。这样的税收政策有助于实现收入再分配,提升社会公平水平。此外,税收还可以用于提供医疗救助和住房保障等社会福利服务,特别是针对贫困人口。通过税收征收的财政收入,政府可以投入更多资源来改善医疗和住房条件,确保贫困人口能够获得基本的医疗服务和居住条件。这样的举措有助于减轻贫困人口的生活负担,提供更平等的社会福利,促进社会公平的实现。

2.2 促进教育公平

税收征收所得的财政收入为政府提供了增加对教育领域投资的资金来源,这对于提高教育水平、改善教育基础设施至关重要。政府可以通过增加教育预算,提供更多的教育资源和优质的教育设施,从而为学生创造更好的学习环境。这种投资不仅可以提高教育质量,还可以扩大教育覆盖面,让更多的人受益于高质量的教育。不仅如此,税收政策的差别化执行也可以促进教育公平。政府可以实施针对教育相关费用的税收优惠政策,减免家庭在子女教育方面的负担,特别是对于弱势群体来说,这种措施具有重要意义。通过减轻家庭的经济压力,政府可以鼓励更多家庭将资金用于子女的教育,为他们提供更平等的教育机会。这样的税收政策有助于弥补不同家庭背景对教育机会的影响,推动教育的公平发展。通过税收征收的财政收入,政府在教育领域的投资和差别化税收政策的实施,能够有效推动教育公平的实现。通过提供优质的教育资源和改善教育基础设施,政府可以提高整体的教育水平,并为所有学生提供平等的学习机会。同时,通过减免教育相关费用的税收优惠,政府能够减轻弱势群体的经济负担,帮助他们获得更平等的教育机会。这样的举措有助于打破教育不平等现象,促进社会中每个人的发展机会更加均等,推动教育的全面进步。

2.3 有利于建立多层次社会保障体系

税收征收的财政收入为政府提供了资金来源,使其能够提供广泛的社会保障服务,包括养老保险、医疗保险、失业保险等。这些社会保障措施在提供基本的社会保障的同时,也能够减轻个人和家庭在面对风险和困难时的经济负担,促进社会的公平和稳定。养老保险是一项重要的社会保障制度,通过税收征收的财政收入,政府可以提供养老金和福利,确保老年人在退休后有稳定的经济来源。这种措施不仅能够保障老年人的基本生活需求,还能够提升整个社会的养老保障水平,实现代际公平和社会稳定。医疗保险是另一个重要的社会保障措施,通过税收征收的财政收入,政府可以建立和维护全民医保体系,为所有居民提供基本的医疗保障。这样的措施可以减轻个人和家庭在医疗费用方面的负担,确保每个人都能够获得必要的医疗服务。特别是对于贫困人口和弱势群体来说,医疗保险的实施可以帮助他们获得平等的医疗待遇,促进社会的公平和健康。不仅如此,失业保险也是一项重要的社会保障措施。通过税收征收的财政收入,政府可以提供失业救济金和就业援助,帮助失业者度过经济困

难,重新融入就业市场。这种措施不仅能够提供经济支持,还能够为失业者提供培训和职业指导,提高其就业能力,促进社会的稳定和人力资源的合理配置。

2.4 发挥财政促进资源合理配置的作用

通过税收调节不同行业和领域的税负,政府可以发挥引导作用,促进资源的合理配置和经济的可持续发展。一项重要的税收政策是对环境友好产业给予税收减免,这种举措可以鼓励绿色发展,推动环保产业的蓬勃发展。税收减免对环境友好产业的引导作用体现在多个方面。首先,通过减免税收,政府降低了环保产业的经营成本,使其更具竞争力。这样一来,企业和个人更有动力去投资和从事环保产业,提升了该领域的发展潜力。同时,税收减免还鼓励了技术创新和研发,推动环保技术的进步和应用,有助于改善环境质量和可持续发展。此外,通过税收政策引导资源向环保产业倾斜,政府还能够促进社会公平。环保产业的发展不仅可以创造就业机会,还能够提供更多的绿色产品和服务,改善人们的生活质量。通过税收减免,政府能够降低环保产品的价格,使更多的人能够享受到环保产品的益处,推动社会的公平和可持续发展。

3 建设公平型社会的财政税收政策

3.1 基于城乡协调发展之下的涉农税收政策调整

在建设公平型社会的过程中,基于城乡协调发展的原则,涉农税收政策的调整是至关重要的。农业是国民经济的基础,农民是社会中最基层的群体,因此,确保农业和农民的发展与城市的协调发展是非常重要的。在税收政策方面,应该采取措施减轻农民的税负,鼓励农业生产和农村经济的发展。一方面,可以对农业生产所需的农业机械、设备和农药等提供税收减免或补贴,以降低农民的生产成本。另一方面,可以通过税收优惠政策,鼓励农民参与农产品加工、农村旅游等增值服务行业,促进农村经济多元化发展。此外,还应加强对农村地区基础设施建设的财政支持,提升农村地区的生产生活条件,缩小城乡发展差距。例如,加大对农村道路、水利、电力等基础设施建设的投入,并通过税收政策给予相应的支持和激励,鼓励农村地区的发展和农民的就业创业。

3.2 确保趋于经济朝着协调发展的财政政策

建设公平型社会需要确保经济的协调发展,而财政税收政策在其中起到关键的作用。为了实现这一目标,财政政策应采取措施促进各个经济领域的均衡发展,并避免资源的过度集中。首先,应采取积极的税收政策,鼓励和支持新兴产业和创新领域的发展。通过减税、优惠政策和资金支持,激励企业在高新技术、绿色环保、数字经济等领域进行投资和创新,推动经济结构的优化升级。其次,应加强对传统产业的转型升级的支持。通过税收调节,引导传统产业向高附加值、高品质和高技术含量方向发展,促进传统产业的转型升级和提升竞争力。最后,还应关注区域经济的协调发展,避免区域之间的发展差距过大。通过税收政策的差异化调整,鼓励和支持经济欠发达地区的发展,促进区域间的均衡发展,缩小区域差距。

3.3 推广保持公平分配税收政策

在建设公平型社会的过程中,推广保持公平分配的税收政策是至关重要的。税收作为财政的重要手段之一,应该在收入分配方面发挥积极作用,以实现社会公平和公正。一方面,应通过适度的累进税率制度来确保富人和高收入者承担更多的税负。根据个人收入水平的不同,采取逐级递增的税率,使高收入者相对负担更重,减轻低收入者的税负压力。这种税收制度能够实现财富再分配,缩小收入差距,促进社会的公平和稳定发展。另一方面,应加强对财产和资产的税收管理,防止财产过度集中和财富不平等现象的出现。通过增加对高额财产和资产的税收负担,实现财富的再分配,促进社会的公平和经济的可持续发展。除此之外,还应加强对跨国公司和高净值个人的税收监管,避免利用税收漏洞和避税手段来逃避公平的税收负担。建立国际税收合作机制,加强信息交流和合作,打击跨国避税行为,确保税收的公平性和公正性。由此可知,推广保持公平分配的税收政策是建设公平型社会的重要举措。通过适度的累进税率制度、加强对财产和资产的税收管理以及加强对跨国公司和高净值个人的税收监管,可以实现财富再分配,缩小收入差距,促进社会的公平和稳定发展。

3.4 完善促进就业税收政策

在建设公平型社会的过程中,完善促进就业的税收政策是至关重要的。就业是人民群众的重要需求,也是实现社会公平和可持续发展的关键因素。一是应通过税收优惠政策鼓励企业增加就业岗位。降低企业的用工成本,例如减免或减少企业的社会保险费用、劳动力成本相关税费等,可以鼓励企业扩大招聘规模,提高就业率。此外,针对特定的劳动力市场,如残疾人就业、毕业生就业等,还可以制定特殊的税收优惠政策,促进其就业机会的增加。二是应加强对中小微企业的税收支持。中小微企业是就业的重要来源,通过减免税收、简化税收程序等方式,降低中

小微企业的经营成本,提升其发展活力和竞争力,从而创造更多的就业机会。三是还应加强对创业者和自主就业者的税收支持。通过减免创业者的个人所得税或企业所得税,鼓励和支持创业者和自主就业者积极投身于创新创业和自主就业,促进就业机会的增加。

4 结束语

综上所述,通过基于城乡协调发展的涉农税收政策调整,可以促进农业和农民的发展,实现城乡发展的协调与公平。同时,确保经济朝着协调发展的方向前进的财政政策可以促进各个经济领域的均衡发展,避免资源的过度集中。推广保持公平分配的税收政策可以实现财富再分配,缩小收入差距,促进社会的公平和稳定发展。此外完善促进就业税收政策也可以创造更多的就业机会,促进社会公平的实现。

【参考文献】

- [1]刘思澜.财政税收制度对中小企业的扶持作用[J].环渤海经济瞭望,2022(05):22-24.
- [2]原文娟.财政税收工作存在的问题及深化改革建议[J].商讯,2021(24):170-172.
- [3]靳娴.论财政税收工作中存在的问题及有效策略[J].中国集体经济,2021(02):82-83.
- [4]傅鹏源.中国古代公平税收思想演进及现实启示[D].上海财经大学,2020.
- [5]宋立.“深化财税体制改革”课题组,深化我国财政税收体制改革的总体思路、主要任务与改革重点(总报告)[J].经济研究参考,2009(26):2-27.

作者简介:

魏秀兰(1973--),女,汉族,河南省洛阳市人,大专,经济师,陕西省铜川市耀州区,从事财政税收方向研究。